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Настоящая методика распространяется на расходомеры термоанемометрические TopTrak
824S, изготовлеIIные Sierra Instruments, Inc., США (далее - расходомеры) и устанавливает
методику проведения первичной и периодической поверки.
Интервал между поверкчl}.{и - один год.
1 Операчии поверки и средства поверки.
1.1 При проведении поверки должны выпоJIняться операции, )rказанные в таблице.

наименование
операции

Ns
пункта

методик
и

Наименовtlние этчIлонного средства
измерений или вспомогательного

средства поверки, их характеристики

обязательность
проведения
при поверке

первич-
ной

периоди-
ческой

1 2 J 4 5

Внешний осмотр 5.1 Да Да

Опробование 5.2 Калибратор процессов
многофункционirльньй FLUКЕ-72б
(госреестр 5222I - l2), диапазон
измерений тока от минус 24 до 24
мА, пределы допускаемой
абсо.тпотной погрешности
+(0,0002.I".". + 0,002 мА);
Съемньй дисплей (чифровой
индикатор) или персона_пьньй
компьютер.

Ща ,Ща

Определение
абсоrпотной
погрешности

расходомера
при измерении
температуры

5.3 Криостат 814L, диапазон от минус 80

до 0 ОС, температурный градиент не
более
0,008 ОСlсм, нестабильность
поддержtшпrl температуры *0,02 ОС в
течение 10 часов;
Водяной термостат KHart ScientiГrc>
701.2, диап.вон от минус 10 до 110 ОС,

изменение температуры в объеме не
более +0,002 ОС; нестабильность
температуры +0,0008 ОС;

Масляный термостат ТР-1 М,
диапшон от 40 до 250 ОС,

температурный гралиент не более
0,002 ОСlсм, нестабильность
поддержztния температуры *0,05 ОС;

Водяной термостат KHart Scientific>
7012, диЕlпЕвон от минус 10 до 110 ОС,

изменение температуры в объеме не
более *0,002 ОС; нестабильность
температуры *0,0008 ОС.

Да Да



Определение
основной
относительной
погрешности
расходомера
IIри измерении
массового и
объемного расхода

5.4 Устшrовка поверочнаrI УПРС-1 6
(Госреестр 34686-07), диапzвон
воспроизводимьD( расходов от 0,005
до 16 м'/ч, пределы догryскаемой
относительной погрешности
измерений объема газа t0,5 О/о;

Ща Ща

Примечание:

.Щопускается применение средств поверки, не приведенньгх в перечне, но имеющих
характеристики не хуже приведенньтх в таблице.
1.2 Указшшые средства поверки должны быть поверены оргztнzlп,lи государственной
метрологической службы и иметь действующие свидетельства о поверке или аттестации.
1.3 Работа с укtrзанными средствzlми измерений должна проводиться в соответствии с
документацией по их экспJryатации.

2 Требования безопасностп п требования к квалифпкации поверителей

2.| При поверке расходомеров должны соблюдаться требованиrI техники безопасности,
оговоренные в эксплуатационной докрtентации.
2.2 К работе с расходомерЕlп4и могуг быть допущены лица, изrIившие техническое описание и
инструкцию по технике безопасности.
2.З Специа;rист, осуществJIяющий поверку, должен иметь групry допуска по
электробезопасности не ниже II.
2.4 Монтаж и демонтaDк расходомера должны производиться при отсугствии давлениJI в
трубопроводе.
Перечень документов:
- ГОСТ |2.2.007.0-75 <<Изделия электротехнические. Общие требования безопасности>,
- ГОСТ Р 8.618-200б (ГСИ. Госуларственнчtя повероtшzц схема для средств измерений
объемного и массового расходов гЕва)).

- ГОСТ 6651-2009 кГСИ. Термопреобразователи сопротивлениrI из платины, меди и никеJIя.
Общие технические требования и методы испьrганий>

3 Условия проведения поверки и подготовка к ней

3.1 При проведении поверки соблюдшот следующие условия:
- температура окружающего возд}ха, ОС 20 * 5

- относительнzul влажность, 0/о 65 * 15

- атмосферное давление, кПа 101,3 * 4,0
- напряжение питания, В 24
Внешние электрические и магнитные поJIя должны отсутствовать или нttход{ться в пределztх,
не влияющих на работу прибора.

4 Подготовка к поверке

4.1 Проверяют налитIие паспортов, свидетельств поверки метрологическими органами всех
средств поверки.
4.2 ПодготчlвливЕlют средства поверки к работе в соответствии инструкций по эксплуатации.
4.3 Подготавливtlют СИ в соответствии с руководством по эксплуатации.

5 Проведение поверки

5.1 Внешний осмотр.
При проведении внешнего осмотра необходимо убедиться в:



- целостности прибора (отсутствие трещиЕ или вмятин на корпусе);
- соответствии комплектности, маркировки, упаковки требованиям, укчванным в экспJryа-
тационной докуI!{ентации;
- зalкимы прибора должны иметь все винты, резьба винтов должна бьrгь исправна.
5.2 Опробование.
5.2.1 Подк_гпочить питающее Еапряжение к KJIеMMEIM прибора, вкJIючить прибор. Проверлот

работу расходомера измерением аналогового сигнала на вьIходе. К клеммаtrл вьIходного сигнала

расходомера подкJIючЕlют измерительньй канал калибратора FLUKE-726 в режиме измерений
силы постоянного тока. Измеренный t}нЕlлоговый сигнал должен быть в пределах д.IЕшtвона
4+20 мА.
5 .2.2 Идентификация прогрtlп,lмного обеспечения (ПО).
Проверка идентификационньD( данньrх ПО осуществJuIется путем отображения на дисплее
подключенного к расходомеру инженерного персонzrльного компьютера структуры
идентификационньD( дчlнньD(, содержащих номер версии ПО.
Результат считtlют положительным, если на дисплее компьютера отображен номер версии ПО,
соответствующий указанному в таблице 1.

Таблица 1.

ИдентификационЕые дtlнные (признаки) Значение

Наименование программного обеспечения Firmware 8245

Идентификационное наименовчlние ПО SF_0027

Номер версии (идентификационньй номер) ПО 5.68

Щифровой идентификатор ПО не отображается

Алгоритм выtIисления цифрового идентификатора ПО

5.3 Определение относительной погрешности измерений температуры в рабочем диапазоне
проводят в IIяти Totlкtlx (нижняя, верхняя и три точки внуцри диапазона) в криостате, водяном и

в MacJuIHoM термостатах. Считьвzlют показания с криостата или термостатов и с дисплея

расходомера. Измерения повторяют не менее трех раз.
Относительную погрешность dn О/о 

рассчитьrвают по формуле:

u,=T.l00%

где Тr.- значение температуры, воспроизведенное этtIлонным СИ, ОС

Тuзri- ПОК{LЗаНИЯ ТеМПеРаТУРЫ На ДИСПЛее РаСХОДОМеРЩ 
ОС 

.

При отсутствии съемного дисплейного модуJul, измеренньй ана-поговьй сигнал пересчиты-
вается в температуру Т*, по формуле:

(I -д\Tu* : \'uM 'l . (Т - Тr) + Т,
16 \^6

где: 1-r. - измеренный анапоговый сигнал, мА;
Z, - верхний предел диЕlпазона измерений температуры, ОС;

7" - нижний предел диапазона измерений температуры, ОС 
.

Результат поверки считается положительным, если значения погрешности не превышаюТ

пределов, укtвtшньrх в технической докуплентации.
5.4 Определение основной относительной погрешности при измерении массы, объема,
массового и объемного расхода.

.Щопускается проводить определение погрешности расходомеров при измерении масСы и

массового расхода газа при определении погрешности объема и расхода гuLза, приведенного к
стандартным условиJIм.



на пов€р,цrой усгаgоsке моЕтцруется поверяемое си в соOтветgгвЕи с Рэ lls него п
задаюrcя трв зЕачеЕия расхода ц} дЕаIIазоrrа расхода (зЕачеrшя расхода соответФвующЕе
нalцмсllыцему я 0,5 от Ембольшего расхода обяJаT€льцы). Прв каждом значеЕЕи раахода

фиксируются звачепвя объема Фасхода) газа прr.rведеflЕые к стандарпaым усJIовиям по
поверочflой ycтmloBKe и цовер!емого СИ. Опр€деляется освовIlilя отЕоситеJБIlая погреrдfiость
измернrfi объсма газа приведешого к стдцаршьш условя.ш,r, во формуле:

5 =V 
-V-.1ggо7о
V,_

где: Z - звачевпе объема Фасхода) газа прrв€деЕпого к стаядаргяьir,t усдовЕя по расходомеру;
И,. - звачешrе обьеuа Фасхода) газа приведеЕвого к ставдЕrтвым условяям по повер,шоfi

установке.
Прп вапrчrв mкового BbD(oJla расход пзмершеrБЕой сре.шI определяется из выракевaUr;

(I -4\V =i.V"
где: / - значенttя вьD(о.щого юка расходомер4 мА;

Иr- значеЕие верZЁего предела измерений расходомера. м'/ч,

Примечаяцеi звачевие цапбоrьшеrc расхода при первиЕlой поверке вatходtтся по
калибрвочвому сергхфшату завода-вготоsЕтеля.

Зпаченпя поцвшвосги доlIжЕы соотв9тствовать условпям: ý S + l ,5 %

6. ОфорilлGЕпс рсзуJьтатов поверкц

Результаты поверкt офрмллот пртоколом (ркомевдlемая фрма прmкола
прlrведеЕа в прrrлоr(еш). При полоrcтельЕьD{ резуJь,Еrгах поверюl выдаgтýя свидете.rьgгао о

пов€рке устацомеЕяого образц& При отрицатеJIьньD( рgз}rьтатtх поверки вьцllется извещеяие

о непригодпостlt с }казашем прrlllдl цспригодlостr.

Ведушrй Elп(eвep ФГУП (ВНИИМС)) С.В. Псурцева



ПРИЛОЖЕНИЕ А (Рекомендуемое)
Форма протокола поверки

протокол
Расходомеры термоzlнемометрические TopTrak 8245

Siеrrа Instruments, Inc, США

Тип

представленный

Пределы измерений температуры:

,Щиапазон измерений массового и объемного расхода

эталонные Си:

Результаты внешнего осмотра:

Таблица J\Ъ 2. Рез льтаты по ий объемного

Результаты проверки идентификационньrх дilнньIх прогр{lп{много обеспечения:

Используемiul версия встроенного ПО

Поверку проводил

Ns

таблица Jфl. Результаты поверки по каналу измерений температуры

м
измерения

показания
расходомера,

температурiц Т".r,
ос

Значения темпеDатчDы по этЕшонномч СИ. оС

l

2

J

Среднее значение:

бт

Значения объемного расхода по поверочной установке, м'/чм
измерения

показания
расходомера

расход, Q, м3/ч

объем, V, м3

,Щата поверки

(подпись, фамилия)


